



Для информации

**Детский фонд Организации
Объединенных Наций**

Исполнительный совет

Ежегодная сессия 2002 года

3–7 июня 2002 года

Пункт 4 предварительной повестки дня*

**Резюме среднесрочных обзоров и основных оценок
страновых программ**

Регион Ближнего Востока и Северной Африки

Резюме

Настоящий доклад был подготовлен во исполнение решения 1995/8 Исполнительного совета (E/ICEF/1995/9/Rev.1), в котором Секретариату было предложено представить Совету резюме по итогам среднесрочных обзоров (ССО) и основных докладов по оценке страновых программ, указав, среди прочего, достигнутые результаты, извлеченные уроки и необходимость внесения каких-либо коррективов в страновые программы. Совет должен прокомментировать эти доклады и, в случае необходимости, представить Секретариату руководящие указания. Среднесрочные оценки (ССО) и оценки, изложенные в настоящем докладе, были проведены в 2001 году, за исключением оценки в Египте и исследования на оккупированной палестинской территории, которые были проведены в 2000 году, но доклады по которым были представлены в 2001 году.

* E/ICEF/2002/9.

Введение

1. Из 15 программ сотрудничества, осуществляемых при содействии ЮНИСЕФ в регионе Ближнего Востока и Северной Африки (БВСА), среднесрочная оценка (ССО) была проведена в 2001 году только в Джибути. В настоящем докладе содержится упомянутый обзор, а также шесть оценок и исследований, проведенных в этом регионе в течение этого года.

Среднесрочные обзоры по странам

Джибути

2. Продолжительность настоящей страновой программы для Джибути была сокращена на один год для согласования программных циклов ЮНИСЕФ, Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) и Мировой продовольственной программы (МПП). Поэтому обзор страновой записки по Джибути для следующей программы сотрудничества на период 2003–2007 годов был проведен Исполнительным советом на его первой очередной сессии 2002 года (E/ICEF/2002/P/L.14).

3. Планирование среднесрочной страновой оценки (ССО) программы сотрудничества на 1999–2003 годы было начато в июне 2001 года. Активное участие в проведении подготовительных заседаний приняли неправительственные организации «Каритас», «Купи» и «Хандикап интэрнэшнл», а также местные неправительственные организации. Среднесрочная страновая оценка была проведена 10 октября 2001 года, и кроме ЮНИСЕФ в ней приняли участие представители министерств иностранных дел и международного сотрудничества, здравоохранения, образования, юстиции и по делам женщин, а также ПРООН, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, ЮНФПА, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, МПП и Всемирной организации здравоохранения.

4. В период, предшествующий проведению среднесрочной страновой оценки, был предпринят ряд исследований, способствовавших проведению обзора, по различным темам, включая причины низких показателей иммунизации; обследование состояния питания в городе Джибути и в остальных районах страны; сопоставительный анализ Панарабского проекта по охране здоровья семьи и вопросники, использовавшиеся при обследовании по многим показателям с применением гнездовой выборки; сопоставительное исследование по вопросу об ограничениях в области образования девочек; и исследование по вопросу об информированности отношений и поведении молодежи и профилактики ВИЧ/СПИДа в городе Джибути.

5. **Положение детей и женщин.** Джибути относится к числу наименее развитых стран, где примерно 45 процентов населения живет за чертой бедности. С учетом этого цели Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей осуществить не удалось.

6. В области охраны здоровья детей сложилось критическое положение. Показатели младенческой смертности и смертности детей в возрасте до пяти лет составляют соответственно 114 и 165 случаев на 1000 рождений, при этом их основными причинами являются недоедание, диарейные заболевания, острые респираторные заболевания и заболевания, предотвращаемые с помощью вакцин. Согласно данным недавно проведенного исследования, вес каждого пятого ребенка при рождении составляет менее 2500 грамм. Коэффициент материнской смертности остается на весьма высоком уровне — 740 на 100 000 рождений, при этом 98 процентов женщин по-прежнему подвергаются ритуальным калечащим операциям на половых органах. Правительство недавно приняло закон, запрещающий подобную практику. Масштабы распространения ВИЧ/СПИДа в Джибути, по оценкам, составляют 12 процентов, в связи с чем она относится к числу десяти наиболее пострадавших от этого заболевания стран мира.

7. Ухудшение системы образования серьезным образом затронуло ее работу. Среди детей школьного возраста 53 процента мальчиков в городах и 82 процента девочек в сельской местности не имели возможности учиться в начальной школе в 2000 году, что ставит под вопрос эффективность системы образования, в частности в плане обучения девочек. Для решения этих проблем правительство приняло новую национальную стратегию расширения доступа к начальному образованию и преодоления разрыва в образовании мальчиков и девочек.

8. После рассмотрения первоначального доклада Джибути Комитет по правам ребенка рекомендовал этой стране пересмотреть свои общие оговорки, укрепить механизмы контроля и оценки исполнения решений, продолжать обновлять свое законодательство и принимать меры по защите, в первую очередь, наиболее уязвимых категорий детей.

9. В мае 2001 года страновая группа Организации Объединенных Наций приступила к проведению общей страновой оценки, которую она завершила в феврале 2002 года. Процесс проведения общей страновой оценки включает шесть тематических групп: принятие мер в связи с возникновением чрезвычайных ситуаций и предотвращением стихийных бедствий; смягчение остроты проблемы нищеты; благое управление и права человека; здравоохранение; образование; и ВИЧ/СПИД. ЮНИСЕФ является сопредседателем на заседании тематической группы по ВИЧ/СПИДу и координатором тематической группы по вопросам образования. В настоящее время страновая группа готовит рамки помощи Организации Объединенных Наций в области развития, которые должны быть завершены в мае 2002 года.

10. **Достижения и проблемы.** Компонент страновой программы, касающийся вопроса выживания, имел важное значение для обеспечения успеха национальных кампаний иммунизации от полиомиелита, которой было охвачено 95 процентов населения. Однако из-за нехватки людских и финансовых ресурсов охват иммунизацией по шести основным антигенам в рамках расширенной программы иммунизации сократился с 58 процентов до менее чем 30 процентов. В целях повышения качества и эффективности использования медико-санитарных услуг в интересах детей была начата адаптация Комплексной программы лечения детских болезней к местным условиям. Благодаря интенсивной профессиональной подготовке медицинского и фельдшерского состава,

снабжению питательными добавками беременных женщин, а также подготовке и распространению информационных материалов для родильных отделений было обеспечено значительное повышение качества охраны здоровья матери, свидетельством чего — увеличение доли женщин, прошедших дородовую консультацию, с 36 до 56 процентов и доли родов, принимаемых в стационарных медицинских учреждениях, с 36 до 52 процентов. Это является первым шагом на пути к сокращению коэффициента материнской смертности в Джибути.

11. Программа развития и уменьшения неравенства позволила оказать различную техническую помощь в разработке и анализе политики, содействии образованию девочек и разработке стратегии ухода за детьми в раннем возрасте. Меры по поощрению обучения грамоте женщин и предоставление возможностей получения микрокредитов, предпринятые в сотрудничестве с ПРООН и организацией «Каритас», способствовали заметному улучшению условий получивших помощь лиц и их семей. Концепция создания в общинах благоприятных условий для развития детей внедрена в качестве средства мобилизации общин. Особо обнадеживающими в этом отношении были мероприятия по поощрению образования девочек, которые будут в дальнейшем совершенствоваться. Наибольший эффект данной программы достигнут на уровне непосредственно классного обучения. Отсутствие данных усложняло процесс планирования, а проблемы с материально-техническим обеспечением и нехватка квалифицированных кадров отрицательно сказывались на реализации этой программы.

12. Программа защиты и поощрения прав детей позволила повысить приверженность правительства реализации прав детей, расширить участие детей благодаря предоставлению им возможности выразить свои идеи, мобилизовать средства массовой информации в защиту прав детей и инициировать акции по борьбе с преступностью среди несовершеннолетних. Одной из серьезных трудностей было отсутствие адекватных данных о знаниях, отношении и практической деятельности различных заинтересованных участников.

13. **Оценка стратегий программы: извлеченные уроки.** Среднесрочный обзор продемонстрировал актуальность и эффективность информационно-пропагандистской деятельности и технической помощи. Например, в результате проведенной активной информационно-пропагандистской работы с высокопоставленными правительственными должностными лицами борьба с ВИЧ/СПИДом была включена в число приоритетных задач правительства, и было ускорено проведение обзора законодательства в увязке с Конвенцией о правах ребенка. Оказание высококачественной технической помощи способствовало подготовке генерального плана для сектора образования.

14. Отсутствие внутри- и межсекторальных связей негативно повлияло на качество исполнения и взаимодействие программ. Механизмы координации между различными министерскими департаментами и донорами следует укрепить. Отсутствие эффективных национальных стратегий и адекватных людских и финансовых ресурсов в ключевых областях отрицательно отразилось на результативности работы. ЮНИСЕФ следует активизировать информационно-пропагандистскую работу с правительством в целях разработки национальных стратегий и увеличения объема бюджетных ассигнований.

15. **План управления страновой программой.** План управления страновой программой в 1999–2003 годах имеет цель укрепить механизмы внутреннего

контроля, расширить участие персонала и улучшить взаимодействие между ЮНИСЕФ и его партнерами в целях выработки единого подхода к программе, сведения к минимуму случаев дублирования и достижения максимального эффекта совместных действий в интересах детей. Эти цели были в значительной степени достигнуты. В мае 2001 года был проведен обзор бюджета по программам, по итогам которого была учреждена должность набираемого на международном уровне сотрудника категории специалистов — сотрудника по оперативной деятельности класса С-3. Страновое отделение создало новый механизм для обеспечения своевременного прекращения оказываемой правительству денежной помощи. Новый план управления страновой программой будет разработан в 2002 году с учетом требований новой страновой программы сотрудничества на 2003–2007 годы.

Основные оценки страновой программы

Исследование по вопросу об информированности, отношении и поведении молодежи и профилактики ВИЧ/СПИДа в городе Джибути

16. Этим исследованием, которое проводилось с марта по июнь 2001 года, было охвачено 200 молодых людей в возрасте 10–19 лет в городе Джибути в плане их информированности, отношения и поведения в связи с ВИЧ/СПИДом и передаваемыми половым путем заболеваниями, а также их участия в таких видах деятельности, как занятие спортом и клубные мероприятия. Хотя точных данных о распространении ВИЧ и СПИДа в Джибути не имеется, официальные данные, касающиеся немногим более 10 000 больных, инфицированных ВИЧ, рассматриваются в докладе в качестве «верхушки айсберга». Каждому участнику было задано 40 вопросов: 16 о молодежной деятельности, 16 о знаниях по вопросам половой жизни и 8 об информированности о ВИЧ/СПИДе. Основное внимание в этом исследовании уделялось различиям между двумя возрастными группами: детьми в возрасте 10–14 лет и подростками в возрасте 15–19 лет.

17. Было установлено, что обе возрастные группы имеют поразительно схожие характеристики. Например, представители обеих возрастных групп назвали в качестве своих трех наиболее важных проблем безработицу/нищету, наркотики и прекращение учебы в школе. На вопрос о том, что они делают в свое свободное время, примерно три четверти детей в двух группах не смогли дать ответ по представленному им списку социально приемлемых видов занятий, что, вероятно, означает, что их досуг посвящен менее социально приемлемому времяпровождению. Девяносто один процент подростков в возрасте 15–19 лет и 77 процентов подростков в возрасте 10–14 лет заявили о своей заинтересованности в получении дополнительной информации о ВИЧ/СПИДе, что подразумевает, что более взрослая и более активная в половом отношении группа острее осознает потребность в информации. Представители обеих возрастных групп также представили поразительно схожие ответы на вопрос о трех основных способах передачи ВИЧ: 93 процента детей в обеих группах назвали «половые отношения без средств предохранения»; 66 процентов в старшей группе и 67 процентов в младшей группе указали «заражение при переливании крови от лица, инфицированного СПИДом»; и 57 процентов в старшей возрастной группе и 46 процентов в младшей группе назвали «использование шприца, взя-

того у кого-либо, кто инфицирован СПИДом». Обе группы также упомянули те же три метода предотвращения передачи ВИЧ. Значительно большее число детей в старшей группе назвали использование презервативов (43 процента против 32 процентов) в качестве основного средства предотвращения СПИДа, 42 процента в старшей группе и 50 процентов в младшей группе — брачные отношения/супружескую верность и только 15 процентов в старшей группе и 18 процентов в младшей группе — воздержание.

18. В исследовании также сформулирован ряд рекомендаций в отношении молодых людей и профилактики ВИЧ/СПИДа, например: а) важное значение укрепления молодежных клубов, в частности, применительно к гигиене половой жизни, учитывая высокие показатели половой активности среди молодежи в городе Джибути; б) необходимость использовать стремление молодых людей открыто говорить о проблемах ВИЧ/СПИДа и своей половой жизни в целях их просвещения по вопросам профилактики; и с) согласованные усилия по борьбе с ложной информацией о распространении ВИЧ/СПИДа. И наконец, в исследовании содержится призыв к дальнейшему изучению поведения и отношения молодых людей к ВИЧ/СПИДу. В рамках новой программы сотрудничества между ЮНИСЕФ и правительством приоритетное внимание будет уделяться борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа. В исследовании содержится ценная информация, необходимая для разработки мероприятий по профилактике ВИЧ/СПИДа среди молодежи.

Проект общинного просвещения, завершение оценки этапа II, Египет

19. Данный проект является совместной инициативой министерства образования, ЮНИСЕФ и Канадского агентства по международному развитию (КАМР), в котором в качестве основных партнеров участвуют местные неправительственные организации. Проект финансируется за счет гранта ЮНИСЕФ, предоставленного Канадским агентством по международному развитию (КАМР). В ходе оценки были определены результаты осуществления данного проекта и его последствия для общин, а также возникшие проблемы и извлеченные уроки. Группа по оценке посетила 16 из 176 общинных школ в двух провинциях и провела при широком участии оперативную оценку, в рамках которой были организованы дискуссии в фокусных группах с участниками проекта и представителями общины; полуимпровизированные неформальные групповые и индивидуальные беседы с ключевыми представителями неправительственных организаций, местных органов власти и соответствующих учебных заведений; и встречи с сотрудниками проекта. Группа по оценке также провела беседы с работниками министерства образования, представителями КАМР, ЮНИСЕФ и консорциума Международного фонда подготовки кадров.

20. В ходе проведения оценки было установлено, что за шесть лет осуществления проекта в общинах, охваченных данным проектом, произошли значительные изменения в отношении к образованию девочек. До того как в результате осуществления данного проекта в провинциях Верхнего Египта были созданы общинные школы, девочкам старше 12 лет не разрешалось без сопровождения выходить из дома. В ходе проведенных бесед матери и отцы отметили, что теперь они поощряют своих дочерей к продолжению образования, учитывая его позитивное воздействие как на самих девочек, так и на их семьи. Из

899 выпускников общинных школ, которые закончили обучение в них в 1997–1999 годах, 828 (92 процента) поступили в обычные подготовительные школы, при этом 580 из них (70 процентов) составляли девочки. Согласно сообщениям учителей подготовительных школ, уровень успеваемости выпускников общинных школ значительно превышает средние показатели. Что касается самих девочек, то для них ценность образования возросла, в то время как значение, придаваемое вступлению в брак в раннем возрасте, снизилось. В рамках данного проекта также проводились занятия по обучению грамоте девочек старших возрастных групп, которые не могут участвовать в программе начального образования, а также более пожилых женщин, что в конечном счете было положительно воспринято общиной. В рамках проведенной оценки были высоко оценены такие реформы проводимой на уровне провинций политики, как отмена платы за обучение в подготовительных классах общинных школ, создание гибких возможностей для продолжения образования, обеспечение медицинского страхования, аналогичного медицинскому страхованию, предоставляемому ученикам системы формального образования, которые обучаются в общинных школах, и поощрение разработки учебных программ.

21. В исследовании отмечается, что, несмотря на успешное осуществление данного проекта, из-за бюрократических процедур управления внедрение данного новаторского подхода в обычных школах по всей стране не является легкой задачей из-за отсутствия возможностей у основных участников данного проекта. У различных партнеров имеются различные организационные системы и системы управления и отчетности, которые в ходе осуществления практических мероприятий создали проблемы, которые необходимо решать силами ЮНИСЕФ и министерства образования на национальном уровне. Входящему в состав министерства Комитету по новаторским разработкам в области образования будет предложено взять на себя ведущую роль в качестве механизма диалога по вопросам политики, с тем чтобы полученный опыт был в конечном счете распространен в более широких масштабах. В ходе оценки будет определен характер будущей поддержки, которую ЮНИСЕФ будет оказывать на третьем этапе проекта, в дальнейшем как часть новой программы сотрудничества на 2002–2006 годы.

Уязвимость и оценка потенциала, оккупированная палестинская территория

22. Исследование на оккупированной палестинской территории было проведено палестинским Обществом Красного Полумесяца совместно с ЮНИСЕФ и Международной федерацией обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Его цель состояла в выявлении точек зрения местных общин относительно подлинных потребностей, связанных с обеспечением готовности к стихийным бедствиям, и путей смягчения последствий стихийных бедствий. Исследование было подготовлено на материале 22 фокусных групп, в которые входили 429 человек, включая мужчин, женщин, престарелых и инвалидов из городов, деревень и лагерей беженцев. Для того чтобы учесть мнение детей, начиная с шестилетнего возраста, для 113 детей в возрасте от 6 до 14 лет, представляющих все провинции, были организованы кружки живописи, с тем чтобы они могли отразить свое представление об ожидаемых опасностях и их последствиях. В целях триангуляции данных были проведены полуофициальные беседы

с представителями министерств и неправительственных организаций. В дополнение к качественным данным, полученным от представителей местной общины, был составлен отражающий количественные параметры контрольный список вопросов об ожидаемых опасностях. Также осуществлялся сбор вторичных данных, содержащихся в таких материалах, как учебники и журналы.

23. Как показало это исследование, население считает самыми опасными бедствиями, которые могут отразиться на его положении, политический конфликт, дефицит воды и загрязнение окружающей среды. К числу самых уязвимых групп были отнесены женщины, дети, престарелые и инвалиды. Благодаря посещению детьми кружков проведение этого исследования сильно отразилось на положении палестинских детей. Благодаря проведению этого исследования также было установлено, что дети играют важную роль в понимании сущности стихийных бедствий и что дети могут принимать участие в их предупреждении и смягчении их последствий. В исследовании были сделаны выводы о целесообразности участия детей и их роли как важного ресурса в контексте деятельности по планированию программ, связанных с обеспечением готовности к стихийным бедствиям. Один из сделанных в исследовании выводов заключается в необходимости разработки национального плана мероприятий по обеспечению готовности к стихийным бедствиям с учетом потребностей и интересов местной общины. В исследовании также отмечается, что палестинская община располагает техническими возможностями и людским потенциалом для оказания содействия деятельности по разработке национального плана мероприятий по обеспечению готовности к стихийным бедствиям. Несмотря на то, что из-за продолжающегося политического, экономического и военного кризиса на оккупированной палестинской территории Палестинскому органу или ЮНИСЕФ трудно осуществлять конкретные последующие меры, были проанализированы такие вопросы, как пересмотр реальных функций министерств и НПО в этой области и разработка национального плана мероприятий по обеспечению готовности к стихийным бедствиям исходя из реально имеющихся возможностей. На основе оценки уязвимости и потенциала был подготовлен обновленный план мероприятий ЮНИСЕФ на случай чрезвычайных ситуаций в оккупированной палестинской территории.

Охрана здоровья детей и забота о благополучии детей в Сирийской Арабской Республике

24. Исследование в этой области, осуществленное при содействии ЮНИСЕФ, было проведено международным консультантом в сотрудничестве с центральным статистическим управлением Сирии по итогам второго обследования по многим показателям с применением гнездовой выборки (ОПГВ). Это исследование состояло из двух частей: анализа методологии и данных, использованных при проведении второго ОПГВ в целях оценки прогресса на национальном уровне в отношении достижения целей Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей; и ряда предложений относительно разработки соответствующей политики в Сирийской Арабской Республике.

25. В целом данные показывают, что в 90-е годы страна неуклонно двигалась вперед, хотя тенденции к ускорению прогресса не наблюдалось. Темпы прогресса в целом были сопоставимыми с теми, которые наблюдались в большинстве других стран с приблизительно одинаковым валовым внутренним продук-

том на душу населения, измеренным через паритет покупательной силы, и легко объясняется устойчивой тенденцией к стабильному увеличению объема социальных услуг в Сирийской Арабской Республике. Как отмечается в этом исследовании, дезагрегированные данные ОПГВ показали наличие различий между отдельными районами, причем было установлено, что различия на субрегиональном уровне, возможно, проявляются даже сильнее, нежели различия на межрегиональном уровне, которые уже достаточно хорошо известны. Кроме того, при проведении данного исследования дезагрегирование данных производилось исходя из других территориальных границ, нежели при подготовке предыдущих исследований, включая первое ОПГВ. Таким образом, не представляется возможным оценить достигнутый в различных районах страны прогресс путем сопоставления данных второго ОПГВ с результатами предыдущих обследований. По ряду показателей усредненные данные национальной статистики не согласуются с дезагрегированными данными по сельской местности и городам, которые с демографической точки зрения имеют примерно равную ценность.

26. В исследовании содержится ряд общих рекомендаций, касающихся разработки национальной политики в области здравоохранения, таких, как: а) необходимость подготовки данных в еще большей степени дезагрегированных по признаку территориального деления на субрегиональном уровне и по признаку пола, посредством проведения крупномасштабных обследований (в частности, необходимость дезагрегирования данных не только по шести регионам страны, но и по 14 мухафазам); б) необходимость в большей степени сосредоточить внимание на маргинализованных группах, в частности посредством разработки пакета мер по оказанию помощи детям из самых малообеспеченных семей. Такой подход, вероятно, будет более эффективным с точки зрения затрат, так как самые малообеспеченные редко составляют четко определенную группу; и с) необходимость попытаться уточнить вопрос о том, какие самостоятельные функции частный и государственный сектор играют в области здравоохранения, в целях укрепления их потенциала. В этом исследовании также ставится под сомнение применимость общей рекомендации в отношении децентрализации процесса планирования как меры по улучшению политического и социально-экономического положения в стране. В исследовании содержится предостережение относительно нецелесообразности применения такого подхода, если заранее не был изучен вопрос о наличии необходимого институционального потенциала в области планирования и осуществления на субнациональном уровне.

Заключительный доклад о результатах анализа данных обследования положения в области распространения эпидемии ВИЧ/СПИДа в Сирийской Арабской Республике

27. Обследование знаний, отношения и проведения было проведено в сотрудничестве с Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и было направлено на изучение информированности палестинских беженцев в 24 подготовительных школах БАПОР в Сирийской Арабской Республике. Вопросники заполнили 240 учащихся — мальчиков и девочек — в возрасте от 12 до 15 лет и 168 учителей в 24 школах и 168 родителей. При проведении обследо-

дования использовались три разных вопросника, в каждом из которых было 11 вопросов и которые были заполнены тремя разными категориями целевых групп.

28. В результате проведенного исследования было установлено, что лишь весьма незначительная доля учащихся может правильно определить ВИЧ/СПИД и пути передачи этой инфекции. Например, только 3 процента учащихся ответили, что ВИЧ представляет собой вирус, и лишь 29 процентов — что прикосновение недостаточно для передачи этого вируса. Опрошенные учителя ответили, что их источники информации по проблеме ВИЧ/СПИДа включают средства массовой информации, телевидение и радио (47 процентов) и журналы (44 процента). В частности, в результате этого исследования был сделан вывод об ограниченной роли школы в информировании молодежи об эпидемии ВИЧ/СПИДа. Это, возможно, объясняется тем, что тема ВИЧ/СПИДа в старших классах изучается во втором полугодии и отвечавшие на вопросы учащиеся еще не прошли. В то же время в результате проведенного исследования было установлено, что родители лучше информированы об эпидемии ВИЧ/СПИДа (51 процент родителей ответили, что ВИЧ/СПИД не передается в результате половых контактов). Тем не менее, поскольку, как было отмечено в исследовании, ответившие на вопросы родители в целом имели более высокий средний уровень образования, ошибка, связанная с проведением выборки, вероятно, не позволяет экстраполировать эти результаты на все население в целом, так как фактический уровень образования родителей в масштабах всего общества в среднем может быть существенно ниже.

29. В исследовании содержится обращенная к ЮНИСЕФ и правительству рекомендация сотрудничать в целях подготовки новых информационно-пропагандистских кампаний, направленных на обеспечение информированности населения о механизме передачи ВИЧ/СПИДа и, в частности, провести симпозиумы для учителей, с тем чтобы они могли более эффективно доводить информацию о СПИДе на протяжении всего учебного года. Было также признано необходимым формировать доброжелательное отношение учащихся к лицам, живущим с ВИЧ/СПИДом.

Первоначальный обзор зональной программы/проекта в области развития детей, Йемен

30. Первоначальный обзор был проведен в 12 районах трех провинций Ходайда, Ибб и Абьян. Для сбора исходных данных использовались три вопросника, предназначенные для домашних хозяйств, матерей и детей и отдельно для детей в возрасте до пяти лет. При подготовке вопросников за основу была взята структура вопросников, которые использовались при проведении ОПГВ. Первоначальный обзор был проведен в 136 районах, охваченных переписью (113 сельских районах и 23 районах в городской черте). Доля заполненных вопросников всех трех типов, а в общей сложности было заполнено 5955 вопросников, составляла 93–98 процентов. Поскольку в вопросниках были затронуты исключительно острые социальные вопросы, группа по проведению обследования состояла исключительно из женщин, с тем чтобы женщины-респондентки давали более откровенные ответы. Все данные были дезагрегированы по таким показателям, как возраст и пол респондента, провинция и район.

31. По итогам проведенного исследования было установлено, что число детей, рождающихся у замужних женщин в возрасте от 15 до 49 лет в 12 районах, выше, чем в среднем по стране, и что доля родов, принимаемых с привлечением медицинского персонала в этих районах, не достигает и одной пятой. Было установлено, что посещаемость школы девочками также ниже, чем в среднем по стране, и примерно половина детей страдают от недоедания. Было установлено, что полную иммунизацию прошли менее трети детей в возрасте до пяти лет. Доля домашних хозяйств, в которых в качестве питьевой воды используется вода, полученная из небезопасных источников, составляет 68 процентов, более половины домашних хозяйств испытывают нехватку воды и свыше 85 процентов домашних хозяйств не имеют условий для безопасного соблюдения требований санитарии. Было установлено, что в провинциях Ходейда и Ибб широко распространены калечащие операции на гениталиях женщин, что сказывается на здоровье, соответственно, 49,5 и 39,6 процента матерей. Считается, что половина детей в возрасте от 5 до 14 лет работают. Соль с достаточным содержанием йода потребляется менее чем в трети домашних хозяйств. В исследовании был сделан вывод о том, что в области образования для девочек и водоснабжения самое неблагоприятное положение наблюдается в сельских и горных районах.

32. Международный банк в соответствии с заключенным с правительством Йемена соглашением выделяет через ЮНИСЕФ по линии Международной ассоциации развития на финансирование зональной программы/проекта в области развития детей средства в размере 28,9 млн. долл. США. В 2002 и 2003 годах та же методология будет использоваться для проведения обследования еще в 18 районах, и в 2006 году будет проведено заключительное обследование в 30 районах 9 провинций в целях анализа и оценки результативности проекта. Первоначальное обследование будет важным инструментом оценки эффективности партнерского сотрудничества между правительством Йемена, Всемирным банком и ЮНИСЕФ.

Проект «ЧайлдИнфо»

33. В целях повышения эффективности управления, направленного на достижение результата, в 2001 году в регионе Ближнего Востока и Северной Африки (БВСА) были приняты меры по значительному ускорению внедрения системы «ЧайлдИнфо», которая представляет собой географическую информационную систему, предназначенную для наблюдения за положением детей и осуществлением программ в интересах детей. Персонал страновых отделений ЮНИСЕФ в Алжире, Исламской Республике Иран, Ираке, Иордании, Ливане, Сирийской Арабской Республике, Тунисе и Йемене, а также персонал отделения для стран Залива и регионального отделения прошел обучение по вопросам подготовки этой системы к эксплуатации и непосредственно эксплуатации этой системы. Для сотрудников ЮНИСЕФ и государственных учреждений в Омане, Ираке и Судане на национальном уровне была организована профессиональная подготовка по вопросам управления данной системой, которая включала демонстрацию возможностей системы «ЧайлдИнфо» в плане наблюдения за социальным развитием и научно обоснованного составления программ и осуществления информационно-пропагандистской деятельности.

34. В настоящее время — совместно с картографом Организации Объединенных Наций во избежание недоразумений с отображением районов, являющихся предметом пограничных споров, — составляются цифровые карты первого и второго субнационального уровня по всем странам БВСА. Программное обеспечение системы «ЧайлдИнфо» было дополнено функцией, которая позволяет объединять включенные в базу данных показатели по группам вопросов и статьям Конвенции о правах ребенка. В настоящее время почти закончена разработка варианта этой системы на арабском языке и завершается работа по подготовке специальных массивов данных для регионального отделения. Ожидается, что к концу 2002 года большинство страновых отделений в регионе БВСА перейдут на систему «ЧайлдИнфо».
